

落实151工作举措 全面推进乡村振兴

涧西区辛店街道董窑社区带动居民发展草莓种植、亲子采摘

种出“莓”好未来

“大家注意,深埋草莓苗不要把芯埋上,苗栽得好年底还是大丰收。”近日,在涧西区辛店街道董窑社区草莓基地,草莓种植户何会卿耐心地指导大家进行栽种。

从2011年开始,何会卿跟着西安的草莓种植大户学习种植技术,小草莓让他的日子红火起来,如今他已成为董窑社区家喻户晓的种植能人。十七年时间,他不仅摸索出了选苗诀窍,积累了种植经验,还对竞争激烈的草莓市场有了全面认识。

“让乡亲们日子也红火起来才是真能人。”何会卿得知董窑社区发展

草莓种植产业的计划后,自告奋勇当起了技术指导。

说干就干。乘着发展乡村特色产业的东风,2023年,董窑社区流转土地27亩,建设草莓种植大棚10个,引进红颜、章姬、卡姆罗莎、白雪公主等多个优质草莓品种。当年,该社区通过种植草莓创造经济收益30余万元,带动社区居民增收10万余元。

通过种植草莓,农户们打开了思路,不断引进适种的新品种。“如今,我们草莓品种培育、特色种植、亲子采摘等项目齐头并进。”董窑社区党支部书记杨向松说,今年,社区争取到120余

万元乡村振兴专项资金,又流转了土地25亩,新建了大棚17个,培育优质草莓种苗约70万株,推动一二三产业融合发展。

一颗颗小草莓种出了乡村振兴的新希望。董窑社区与四川农科院、郑州果蔬研究所、烟台青旗公司等多家农业科研机构建立合作关系,为社区种植户提供技术帮扶。此外,何会卿还与社区年轻人结对,成立“草莓种植突击队”,破解农业生产技术难题。

52岁的杨志鹏在董窑社区草莓种植基地打工,负责给草莓苗浇水、除草等,每月有近2000元收入,老伴儿在

基地干一些零活。“我们这岁数还能打工就业,已经很知足了。”杨志鹏说。

社区发展草莓种植产业后,不少居民在“家门口”实现就业,一些年轻人也返乡承包大棚,投身家乡热土。

今年,何会卿在社区承包了10个草莓种植大棚,还为社区带出了5名种植草莓的致富带头人。他说,当地气候适宜,农业设施完备,他有信心继续带领当地居民增收。

如今,董窑社区居民正用双手种下希望的种子,在乡村振兴路上创造着“莓”好新生活。洛报融媒记者 贾臻 通讯员 来丹丹

我市3人获评第二批河南省乡村工匠名师

本报讯(洛报融媒首席记者 白云飞 通讯员 夏术彬)日前,省农业农村厅、省教育厅等9部门联合公布第二批河南省乡村工匠名师名单,洛阳市3名工匠名师入选。

培养选树乡村工匠名师,是激发广大乡村手工业者、传统艺人创新创造活力,带动乡村特色产业发展的的重要举措。

洛阳获评第二批河南省乡村工匠名师的3人分别是

● 汝阳县纺织服饰工匠名师 段玉国

段玉国作为段氏传统布鞋制鞋技艺传承人,纳千层底、做老布鞋、走创新路,创办布鞋产业园,带动群众共同富裕。

● 新安县陶瓷烧造工匠名师 崔红涛

崔红涛怀揣对陶瓷艺术的热爱返乡创业,继承发扬新安窑传统工艺,开发了品类丰富的紫砂壶、澄泥砚、画关盖等陶瓷艺术品,赋能乡村文化产业发展。

● 瀍河区雕刻彩绘工匠名师 祁靖元

祁靖元专注于软陶雕刻彩绘艺术,打造了文创设计、艺术研修、研学培训等多元业态,致力于用艺术点亮生活。

此前洛阳有3人获评首批河南省乡村工匠名师,分别是陶瓷制作工匠名师郭爱和高水旺和文房制作工匠名师游敏。

上半年全市12315为消费者挽回经济损失7452.43万元

本报讯(洛报融媒记者 李岚 通讯员 李二帅)日前,市市场监管局12315指挥中心发布今年上半年消费维权分析报告。

1月至6月,全市12315三级执法网络共受理各类咨询、投诉、举报173418件,较去年同期增加9.2%。

其中,受理咨询113886件;受理投诉44161件,为消费者挽回经济损失7452.43万元;受理举报15371件,案值810余万元。

具体来看,商品消费类投诉23922件,占投诉总量的54%。一般食品的质量及价格,家居用品的质量三包问题,服装鞋帽的质量三包问题居商品消费类投诉前三位。投诉问题主要集中在商家销售的商品质量问题及价格不合理、食品质量问题、服装鞋帽的质量三包问题、购车订金合同问题、汽车质量问题及汽车4S店售后服务问题、电动自行车质量问题等方面。

服务消费类投诉20239件,占投诉总量的46%。餐饮和住宿服务、商品销售服务、电信套餐宽带服务居服务消费类投诉前三位。投诉问题主要集中在美容美发洗浴行业办卡后商家关门跑路及服务态度方面问题,餐饮住宿行业中餐饮店、宾馆工作人员服务态度差及宣传与实际不符问题,家用电器售后服务不到位、宽带网络售后服务差等问题。

在受理的举报中,从举报违法主体来看,个体工商户和有限责任公司成为群众举报主要对象。从其违法性质来看,广告违法行为(虚假宣传)、不正当竞争行为、侵犯消费者权益行为等举报数量居前三位。

市市场监管局相关负责人表示,下一步,市场监管部门将进一步加大事前、事中、事后监管,严厉打击价格违法、假冒伪劣、侵害食品安全、无照经营、侵犯消费者权益、虚假广告宣传、商标侵权等违法行为,维护公平竞争的市场环境。



文明祭祀树新风

昨日是中元节,为弘扬文明新风,推进移风易俗,涧西区武汉路社区在邻里中心设立“追思角”,为居民免费提供鲜花、心愿烛、心愿卡等祭祀用品和规范专业的礼仪指导,引导大家用文明、绿色、简约的祭扫方式缅怀故人。

洛报融媒记者 刘嘉仪 通讯员 蒋莎曼 摄



油葵花海扮靓乡村

17日,在伊滨区旅游环线诸葛镇苏沟社区段,250余亩油葵竞相绽放,形成一道亮丽的风景线,吸引游客驻足观赏,拍照打卡。近年来,苏沟社区因地制宜调整农业结构,大力发展油菜、油葵等油料作物特色种植,在给当地群众带来经济效益的同时,也为美丽乡村增添了一抹亮色,农旅融合助推乡村振兴。

洛报融媒记者 张光辉 通讯员 张若含 摄



趣味骑行 乐在其中

2024年世界青年场地自行车锦标赛即将开赛。17日,世青赛配套活动豫健(洛阳)骑行大会系列活动——“洛阳正青春·大家一起来”趣味骑行赛在伊滨区伊水游园品味广场举行。

先期抵洛的国际自行车联盟有关负责人、官方参赛团队选手代表及200名专业选手、100名骑行爱好者参加活动。

作为世青赛前期的重要系列活动之一,本次活动突出趣味性,精心设置了大圈赛、小圈赛、花式极限单车表演、趣味游戏等。

在花式极限单车表演环节,国内外选手联袂登场。他们操控着小轮车,或单独独立,或“旱地拔葱”跃上舞台,或跳出一道障碍。尤其是“飞跃活人”绝技,把现场氛围拉满:单车高手们驾小轮车腾空而起,从两名躺在舞台中央的志愿者身上飞过,令观众赞叹不已。

当天举行的大圈赛,选手们从伊水游园品味广场出发,沿着堤顶路一路骑行。200名专业选手途经希望桥、开拓桥等地,将优美的自然环境和良好的人文景观尽收眼底。

小圈赛则在绿树掩映的林间步道上举行。上至50多岁的壮年选手,下至8岁的“娃娃兵”,骑行爱好者沿着伊水游园花船广场、色彩驿站、墨山亭、星空广场一路骑行,远离城市喧嚣,尽情挥洒汗水,享受骑行的快乐。

洛报融媒记者 孟山/文 李卫超/图



单车表演

拍照打卡



一路向前

快乐骑行



我市高校食堂食材供应管理有了地方标准

本报讯(洛报融媒记者 李岚 通讯员 孙怀真 杨峰 樊泰豫)昨日,记者从市市场监管局了解到,我市地方标准《高校食堂食材供应管理规范》(简称《规范》)正式发布,将于9月1日起正式实施。

参照《规范》,高校食材配送中心对食材进行统一管理,其容量应根据高校食堂供餐人数、供餐时间及规模合理设置。根据储存食品的安全要求及使用需要,中心至少应包含验收区域、常温库,必要时设置冷藏库和冷冻库、检验室、包装材料室等,还要具备防虫、防鼠、防蝇、防火、防风、防霉等设施。另外,高校应及时留存供应全过程的相关记录、凭证等,相关记录及凭证的保存期

限应不少于保质期后6个月,没有明确保质期的,保存期不少于2年,食用农产品的记录和凭证保存期限不少于6个月。

米、面、油、肉、蛋都是高校食堂用量较大的食材。《规范》指出,应实行公开招标、集中定点采购模式确定食材供应商,每类产品供应商不应少于2家,及时与食材供应商签订采购合同,建立供应商档案,及时留存相关资料。同时,建立供应商退出机制,如评价结果不符合供应商准入要求,或供应商违反合同约定,未按质量标准供货、不按时交付、发生质量问题等,可依合同条款采取罚款、减少订单甚至终止合作的方式进行处理。

食品原材料采购是学校食品安全风险防控体系的关键环节。参照《规范》,高校食堂应制定食品、食品添加剂、食品相关产品采购标准,按照要求开展食材采购工作。每日采购计划采用信息化等手段制定,采购计划至少应包含食材品名、规格等级、采购数量;科学精准预测食材需求量,对于果蔬、生鲜食品等易变质、腐烂的食材应“少采购”“即采即用”,保持最佳的新鲜度和营养价值,减少过量采购导致的食材浪费。

此外,《规范》还对食材验收与检测管理、仓储管理、配送管理、有害生物防治等方面的标准进行了细化。比如,食材运输车辆专车专用,不得与非食材质

物混运,不得与有毒有害物质混运;冷藏食品表面温度与标签标识的温度相差不超过3℃,冷冻食品表面温度不宜高于-9℃等,食材经食品安全员查验无质量问题后方可入库,并根据食材品种分蔬菜存放区、畜禽肉存放区、水产存放区、粮油存放区、调味料存放区、禽蛋存放区、奶类存放区、其他食品存放区,同时做好分区标识。

市市场监管局相关负责人表示,制定和实施地方标准的目的在于增强公共服务能力,提升社会治理水平。此次《规范》的出台通过明确食材管理的标准和要求,有利于保证高校食堂的食品安全和供应质量,切实保障学校师生的身体健康。



生态理念润童心

近日,一场以“让生态开花 让阅读成荫”为主题的自然科普教育活动在陆浑湖国家湿地公园举行。活动现场,在科普老师的带领下,孩子们自主绘制自然铭牌,使用无人机观看鸟类,制作叶拓手帕,参加读书会,不仅学到了自然科学知识,还感受了生态之美。

洛报融媒记者 吕百营 通讯员 李青峰 摄